

我省高考外语全部使用全国卷

其他科目尚未加入,但也向全国卷靠拢

本报济南3月11日讯(记者王光营) 11日,山东省教育厅公布了2015年夏季高考山东卷考试说明。今年,我省所有外语科目均采用全国卷,在试题结构上有较大变化。

根据高考考试说明,2015年我省高考将继续采用“3+X”的模式,其中“3”为语文、数学、外语,“X”为文科综合或理科综合,其中语文、数学、文综和理综为自行命题。

从去年10月底,我省就明确规定,今年高考英语将恢复听力测试,并且使用全国统一命题试卷。除英语外,高考说明明确规定,今年的高考外语科目全部使用全国卷。

山师附中高三英语学科备课组组长刘月英表示,除恢复听力

外,英语阅读理解部分增加了七选五题型,二卷部分取消以往的阅读表达题,取而代之的是语法填空和改错题。山东省实验中学高三英语备课组组长韩梅表示,作为高考的拉分项目,英语作文的分值由30分降到25分,但命题思路总体不变。

据介绍,高考试题全国卷共有大纲卷、新课标一和新课标二三种试卷。从考试说明看,试题难题接近新课标一,但试题形式靠拢新课标二。

此外,高考文综仍然是山东省自主命题,政治四本必修教材都结合现实政策进行了一定的修改,部分章节改动较大,考生在备考中要注意及时添加,修改。

据多门学科的备课组长介绍,今年虽然只有英语使用了全

国卷,但其他科目也可能陆续加入,试题出题向全国卷靠拢。

在全国两会期间,教育部部长袁贵仁透露,使用全国试卷的省份今年新增3个省,明年再扩大7个,其中就有我省。高考考试说明明确规定只有外语科目使用全国卷,给备考学生吃了定心丸。

据悉,要想改用全国卷,通常至少会提前一年时间告知。而根据“三年早知道”的原则,全部科目使用全国卷,最早也得在2017年。

但根据省教育厅2015年的工作重点,将积极推动其他科目使用全国命题试卷。我省还将启动高校考试招生综合改革,建立完善配套改革政策,改革方案经省政府同意后,于6月30日前报教育部备案。

本周日上午举办 高考说明解读会

本报记者 王光营

据介绍,高考考试说明是学生备考最权威、最准确的信息源,是高考考生备考的核心资料,而“抓纲靠本”是历年高考复习的至理。吃透2015年高考《考试说明》,按照考纲详解考点,有针对性地进行备考复习,才能做到事半功倍。

距离高考还剩下不到3个月的时间,今年的高考将考什么?怎么考?考试要求、考试内

容、考试结构与往年有什么不同?虽然高考《考试说明》已经出炉,但很多家长学生还有不少困惑。

为此,本报将与大智教育集团联合举办高考考试说明公益解读会,特邀具有丰富教学实践、高考命题经验的专家为您权威解读。有意参加的学生和家长可拨打电话0531-81761496报名,时间为3月15日上午9:00,地点将根据报名情况进行电话通知。

2015年高考考试说明名师解读



语文

第I卷为单项选择题;第II卷为文言文翻译题、填空题、简答题、论述题和写作题等题型。满分150分,其中语言文字运用27分,古代诗文阅读30分,名句名篇6分,现代文阅读27分,作文60分。

名句名篇 变为必做三题

2014年的考试说明做了两大调整:一是文学类和实用类两种文本中只选择其中一类文本命题,二是6分的名句名篇也不再是四选三的形式,而是必做的三个小题。并且在考试说明中增加了文言文背诵推荐篇目,包括义务教育阶段50篇(含“孔子语

录”),高中阶段40篇,今年将延续这个变化。

通过对2014年高考试题的分析,今年现代文阅读选择传记的可能性较大,外国小说也要稍加重视。名句名篇默写,所考查篇目都是“附录”明确范围,只是“孔子语

录”除了课本上学习过的以外,还要有一定量的名句积累。

我们的备考建议是:巩固落实,夯实基础知识,掌握阅读规律,规范答题步骤,培养立意能力,提高作文质量。

(山东省实验中学语文教研组长李满)



数学

今年的试卷长度仍为21个题,其中10个选择题,5个填空题,6个解答题。高考试题仍会沿用山东卷的风格:选择题、填空题以及解答题的前4道题为中低档题,后两个题目难度加大,注重对数学知识的综合应用,体现出更好的区分度。

重视基础 抓好中低档题目

建议广大考生要了解试卷结构及考点分布,把握考试的高频考点和低频考点,重点内容重点复习;要重视基础,规范作答,抓好中

低档题目,避免“会而不对,对而不全”等眼高手低的现象;要“重视通法,淡化技巧”,从知识结构、解题方法、考试题型三个维度去立体

式的复习。

(山东省实验中学高三级部副主任 王学红)



英语

英语采用全国课标卷,阅读理解部分增加七选五题型,二卷部分取消以往的阅读表达题,改成语法填空和改错题,语法填空要求将所需的内容不多于3个单词定为1个单词。

恢复听力考查 作文分值降到25

英语全国卷恢复了对听力的考查,阅读理解篇目减少,加入七选五篇目,取消阅读表达,改为短文填空和短文改错。作文分

数降低,作为高考的拉分项目,作文的分值由30分降到25分,但命题思路总体不变,考查与学生生活相关的一些话题。

(山东省实验中学高三英语备课组组长 韩梅)



理 综

物理:加强数学应用能力训练

考试要求、题型及分值与去年完全相同,估计为明年改为全国新课标卷做平稳过渡。

正因为明年要改为全国新课标卷,可能会带来两个变化:一是提高对学生数学计算能力的要求。二是选修试题的难度将增加,这是由于物理选修3-3、3-4、3-5的分值增加以及向新课标卷过

渡。针对以上的特点,我们认为备考时应注意以下几方面:加强数学应用能力的训练:比如数学计算能力,函数极值问题,根据函数图像进行分析和应用解题等。适当提高选修练习的难度。

(山东实验中学高三物理备课组组长叶玲)



文 综

政治:两个地方做了调整,考生需注意

思想政治学科考试内容较去年保持一致。两个地方做了细微调整:一是《政治生活》中交换了“坚持人民民主专政的必要性”和“人民民主的广泛性和真实性”的顺序;二是删除了《文化生活》中对“社会主义荣辱观与公民道德基本规范”的考查要求。时事政治部分考查包括两方面,一是2014年4月至2015年3月的内

容,二是中国共产党和中国政府在现阶段的基本路线和重大方针政策。

在党的十八大召开后,政治四本必修教材都结合现实政策进行了一定的修改,部分章节改动较大,这就要求考生在备考中要注意及时添加,修改,并逐一落实,体会和理解新教材的表述。

(山东师大附中高三政治备课组王嘉炜)

化学:增加理综卷的练习,提高做题速度

试题结构、考查内容和难度保持相对稳定。根据考试说明和近几年的经验,选择题部分往往将考试说明中的不同考点尽可能地分散到28个选项中。在二三轮复习中,考生可以将一轮复习中零散

的知识点分块整合,第三轮复习参照2014年山东卷化学真题,增加理综卷的练习,进一步提高做题的速度与正确率。

(山师附中高三化学备课组组长梁军德)

历史:稳中有变,思路和风格趋向稳定

历史卷稳中有变,命题思路和命题风格趋向于稳定。考试依据基本不变,继续坚持依据课程标准、考试大纲、山东卷考试说明命题,不拘泥于哪一版本教材,体现出命题的科学性和公平性。“必考内

容”与“选考内容”与2014年保持一致,预测2015年的试卷结构、时间、题型和题量与2014年相比,变化不大。

(山师附中高三历史备课组长钟令彩)

生物:要规范准确答题,避免会做不得分

今年的生物《考试说明》无任何变化,考试内容分为必考和选考两部分,必考内容包括生物1、生物2、生物3,选考内容分别是生物技术实践、现代生物科技专题。选考内容以两道习题的形式出现,学生选作其中一题。考查学生的生物学

基础知识、基本技能以及综合运用所学知识分析解决问题的能力是高考不变的主旨。学生要规范、准确地答题,解决“题目会做而不得分”的问题。

(山师附中高三生物备课组组长代立鹏)

地理:增加学习全国卷往年命题规律

地理考试内容与2014年考试说明中基本一致,没有变化,要求教师在地理教学过程中和学生学习过程中注重提升获取解读地理信息能力。命题指导思想的变化可能是与国家课程改革的要求有关,希望教师在地理教学过程中和学生

学习过程中在研究山东省往年试题规律的基础上,适当增加学习全国试卷往年的命题规律,尤其体现在题型和难度方面。

(山师附中高三地理学科备课组长 仲伟强)